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4. DiseussHo geralt Na. intrrd'rii: i6ste guia de ensino og rilversos
grauB cle ahstra96o, partj.ndo cle conjuntoe de objetos concretos. p&-

ra ntlneros expressos p..;r nu',reral s ardbi cos, f oran descritoo. Descle

que o rlesenvolvl'rento ricl conceito cle nd:rero 6'$andmerte releva.n

te para o trahalho na. Parte'5,ura breve::evisEo rlos nfveis rie abs-

tragHo d necessdrl a. Irireira:rente, va'ros ctrflEii-ile::ar un exe:rpIo no
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Con referSncla aos r{esnos nfveis de ahstragiora operagEo /

con nfnero, chaqada. aClgfio, 6 introduzida paralelanente a 'rais con

creta operagEo con nnnJuntos, a unifio' Cnnuirlerenos un exemplo /

rle Unifio rle conjuntos, no nfvel boncreto. Porlenos raanipular os e19

p1€,:?tos dc eoniunto, constitufdo da maqE e da pera e o rlnico s"lemen

to de um segunrlo conjttnbo, uma. laranja. ?odemos colocd-Ios iuntoa/
para formar um n6vo coniuntor.o conjunto cuios elementos sEo uma

maQe, Uma pera, e uma 1arenja.. Uma renresentagfio dessa operagio -

con
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Orau nals concretor ea conJunto consistindo de ura nagE e de uta /
perar P6cleros nantpular o referido conjunto tle elenentr:s.

0 seguinte nivel rle abstragEo.d aqueLe da descr196o r1o con-

Junto, usando a. oonvencional representag6o de eonjunto

1: t66l
A segl:inte, nds abstra.fnoe a considera96o de u:.la proprleda-

de do conjunto, aquela clo nfnero rie seus elenentos' A cardinalicia

de do conJunto 6 expressa Pors f'';;' l66l
tr'inal'rente, o ndnem a,ssoeiado cort o conjunto pode ser €X -

presso er'1 tSrnos gerais pelo nur"reral ardTrlco,

,[c5J=ttbC)
os a crit::o grau de abstrag

nrlmero de coisas nos conjun
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inicialmente feitc 6 escrever: 116rr no cla::o. A crianga responcie ao

sfrnholo tt . + rr sirrplesrrente aclicionando os dnicos dcts ndmero e da-/

dosl Ieta espdcie cle resposta pode ser: especlalr,rente valiosa ao .:l

professor, ror?orre ::eveIa. ouase exatanente oncie a confusEo estd. A
a

crianga nHo l-6 a. sentenga nater:ndtica corn precis6of lrn parti cularr/

i gnora o sfmholo qrle exlres sa a irnportante :relagEo na sentenga; o

sinal il'= ".
I)evemos ciar 6nfasep rrna cuidariosa cliscr:-rninagEc e acuradar/.

tradugEo dos sfnholos da. ope:ra?6o e da ::elacHo, o rr +rr e o rr = ir r

A crj.anQa deve conscientiza.:: que a ta::efa nHo 6 openas a <ie adi-/

eionar dois ntlneros. I, de fato, una tarefa. cle conpletar a parte /
que falta .da sentenoa e conpletar a sentenga de uma maneira parti

,1

cuIar. Deve completp.r a sentenga parla que seja verdadeira. A por*z'

96r da equacEo que 6 ciada riete::rnina, natural-nente, o rinico ndinerc

que o tprnard verda.rleira " A compreensEo 11o concc'i-to cie adigEo estd

:mplictte na solicitagio da tarefa"
.A5n t6rnos cie estruttrra, a percepgHo da erianga s6bre o pro-

blerla. seria sua divls:Eo do sfnholo ir = rr en duas partes.Sstas duas

pa:rtes deven r:ef erir-ser efl riitirna andlise, ao r{esmo ntirnero.Por /
exemplor tro exerc:lcio: rr 2 + *:4tr, o ntrneral da rlireita rio s;frn-

_ii : it :-^.._i, a..^_r_^ ^ -^,4 .llo 4,-^O Sf_iitl:O1OIr.l}/da iEr€-fd"a=dEt'nn-i e#,ir,e o terno -d-B.trf eserre::cia represent a

nesm$ ndmero. O t6::no ' conlleto rieve ser tt? + ztt que representa

ntlmerr quatro tanb6n. A reiacEr, exDllessla pelo sfrnbolo <ie r.gualda-
a

de, deveria. ser insistentenente enf ati- zada, a.inda. qlle trariicional-
nente tenha recehirlo atengFo insuficiente, nos prirneiros anos d, /
estudo de Arit-rdtica da. cria.nga.

Iid varlog meios rla cri.anga ser levarla a eonserenti zaaio a. /
eqrragio, corno uma reJ-a.g6o entre drras cu.antidarles ou ntine:':or:.Inc1ilhi

tavelnente cada prof essor descohrird ou inventard otrtro s oue ei.j ari

anrop:liados para ela ou par:a sua classe,liate::iais de ensino conc-r1e-

tos podern ser es?ecialmente hendf rcos para algunas cr-i-an$as, lstes

ooalrqa
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toderr ser nuit/o slnpleO; algune otrietos cono tanpao de garrafa que/

podern ser Cohtados, podem ser usados para riemoBetfat. CUe duas qua3

tldacleB adiclorlarlas de Urn lar1c sfro exatar.nentc lgUaIb e dule diferen

tes quantidades hrlielonadas cio outrl r'orif ollooltl de lgualclarie /
I

pocle oer $lrrnado pela llustragEo de eomparal ilf"Oo{ de 
leArdo 

ecn o

tananhor Aparato6 que tdln uniriades do rnesmo tamanhl de tal rnotlo que

a eertas quantida<ies Corre6ponde un tananhd d tarTanhO6 de rtegfl3 fle-

' -..o arrrn*.idartes lErrala fararn uaaclaoi ,r" dxern?Ie, tr6s
dlrlaindiqueCtruequqntidadeslguallfcrarnu8eclasll|

unirlatlee nais una unitiarie equivalem quatrO unldadel errr tananho' Co-

locanCo earretdis de nadeira em dols pregla eravarlool pode-oe ilus-

trar a nesna leLaQ6o. 0 nrimero de earret$l; num pfogA representa a A

apricagao da quilrrticlacle expressa por un larlo da "[u'qao;
Seguidarente, o oinples eetratagena rie fazer un elrculo u. /

vol.ta do t$rrro inteiro de ca.da Lado <1a equa'ao 6 sufieiente para

erprrinir que a nogSo c1o sfnbolo tr = rr estd separand'o a equagEo en

duas partes e nostrando a rela9ar eltre as cluas partea' Por exenplc'

l{l =C pede auxillar a elucidar a solllttag,r senpre que aqullo

que estd expresso 6.entro,de u,^r efroul. seJa i nesno que estr{ /

expresgo dentro r1o outro. fanbdrr auxllia a deseneorajar a tenrlEncia

tleseuirlada pa1d adicionar atravds do sllal do iQU$lt'

sin{ranrente urn exerc{dl6 {tre lropbfholl 0s fun<lanettoB para

a conpienentag6o clae equag6gfj .,a qual o nurneral que fal-ta fiea i eJ

quexda rlo sinal de igualdarle, 6 a.qu6l.e de escrever r:ruitol t6rnos coi'

poetos Cif erent6o do nes'no nrlnerr. Por exenplO, de t1Y1"1.3,', Irranqiras

podenos representar oU rlesignar C ndrnern 6 la fOrna'e 1*" ' 
?trhdag5c-

ddste efercf CiO pocien ger nunerosas, rlevertiriae e provoeadoras rie

iddias. Nds poclenoo perguntart 'rf Bossfvel riesiggar e ndnerO !'escrc

venCo o negno nuneral exata-tente duas v6zeS?tt 6U "f p?ssiVel repre-

sentar o nrinero g, egcrevendo o rlesno nuneral tr6e V6Zen?
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Ou rrque nfineros podeE 
?"r,deslgna<losp 

escrevendo o neEimo nuneral en

anbos os espegos eg r..* ,rri?ll 6Utro tlpo de exercfcio pede as cri

angao que coloquen os sfnboloe de operagao e re]ag6o no J.ugar prd *

priornur3a eqUagAO en Vez, cle co.1pIetarerl os nu:Ieraig. Co:tO W: eXerl'n

plo , podenos apresentar as Eegulntes oeqfltnciaot 52? e 651. E:: cada

IrTla, og SfnbOlog rl + ll e rt :: rl deven Se1. ego1.itog, nos lugaree , '/
aproprlarloo pa.ra f,ornar una equagao. Assln, 5 + 2 - 7 e 5- 5 * 1o

Trabalho cor.1 varldvels d lntroAuzirlo na Parte 5. 0s exevc1"/

clos que ?. Beguen f,}oll:rente sfio os rle trabalho de 'rpreenchs - os

* cJ.arogtt. Sr vez do eo?ago vagor tro qual deve o nuneral ser €scri"

gOr una Letra Varldvel 6 ueacia, .A Letra rrnrr ou flnilt ete. 7 pode ser

lntrocluziita OonO Un rndnetro nlgterlogot' oU stnpleenente covlo una

letra que e*A en lugar d: qn ndnero. A chave do nistdrio 6 o ndnero

que 6 forneeldo pela equagio, por exenplor 6+ 3- '; Atarefa d til

zer que e ndrnero 61gua1 & ,,r de ta1 norlo que se,subetitufyros o IIU-

neral -?g1o l'nt', obternos una sentenqa verdadelra' Assim a tarefa 6

quaslc6t!.OOgd6g prlneiros problenas de corplenentaqEo de adntenqa, /

com exoegfio de que o valor <1a varidvel 5 pedido(poT exemplo' n = 9)

e!.r Yez da oonplenentagEo de una equaqAo ir.conpleta'

O obJetivo tlos exerofcios corr varldvels n6o 6 a introaugfro '/

das feenieas a.lgdtrrica6f A Snfase estd em apreender a operaqHo cle

adigEo. tles devem, antt'Ctanto, propiciar As criangas a oportunlcla-

de cle se famlllert zar.en con a nogflo de varidveis e Beu uso €11! pro".

b1emae olnples que nfio requeren {6cnicas para encontraren sua soJ-u

g6o, Con 6etes exerolcloBr cono base, d pnssfvel construir grariual^

nentr prob}enag lrale 0 nais eonplexos e a translgEo para '&I;sebra /

serd fdaiX. an c1a86et poeterioreg. '

Oe oonte ddos das Pdginas 135 a 137

0 professor determlnarla a possibilidatle de

inclui rnaterial oPtati''ro o

introduzir 6ste naterial
Oqoo: )
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parto deIa. Refefl,rol-EoB a probler4lag

oon .seqdSnola, porque poriemos clegorever uma seqd8ncla defi nLdar/

por rluae etapas na so1ug6o, Isto n6o 6, entretanto, urna rleserig6c>

11o pro cesso psi coldgi co envolvl clo na oolugEo ,
o

Un exemplo rie probler.la corr seqU8nrt a d:

2+ 4r.r3a..r r

A prlmeira etapa 6 deterrninar que ndmero estd represenb ado /
- ,^pelo terrno eompleto 'tz + 4". rsto deftnc o probrema para a B€guE-

cla etapa' aquela de completar o.t6rrno n3 * ror,r a firn cle que 6fe /
tar.lbdm represente o ndmero seis.

tnfase anterlor claria sdbre a forrna de equagHo a relagEo cle

igualrlale e dlferentee t6rrnos compostos, como noneo de um mesrrro /
nrimeror proporeionam a fundamentagEo d€stes exerefeioo, A mesna 6n-

faser ativiilades e auxfllos de enslno Qac e6o rugerlrloo para o tr&-
balho con as prinelras equag6es cor?ortprdeneha og c1.arost,, s6o apro

priadas aos probLeynas oom oeqrl6ncia.

lor causa da eomplexicia.cie um pouco maior doo problemas. c_ogl

seqd6nci a, 31es sEo c onsi rieraclo o algo mai s dift'cil- do eue o out ro
materi aI introtluzi cio . Por 1e so 6tes sHo apresen tados eomo optati-
voB e poden ser tlra.dos.Esta sec96.o nEo 6 pr{-requlsito para tra-
balho mais longo na sdrie. O professor notaria, entretanto que a

eviciBncia sugere qI* a rnaioria rlas eriangas cle habilirlarie r:6clia ou

superior eEo capazes de realizag6es exitosas en problemas ddste t:Lpo.

il extsernamente reconenda.rlo que a seegEo 6oteja atenta a erianga,s,/

QLl€; segundo Julganento do prof,essor, t6n suf icientes capaciclades 
"

A aprendizagenr s6hre relagies entre nrlmeros que pocle ser efetuada

por 6etes problemas2 as habilldarles que sHo ariquiridasrtrabalhanclo
con equag6es e o clesafio apresentado pela eoli citagEo c1e iue

itqa.ona
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soIu96.o outra etapal torna
Lrma SOLU9HO SeJa UtlllZadas na SOlUga.O Oe Oulra elrapal uurtrct

secqao vaLioea para a dpoca da adig6o, e atenqHo em oasos onde
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Snsina.ndo a Pg. 74

de esta

Eebr d uma pdgina de demonstraqHo. A tntengSo 6 /

analogia, entre a operaqEo da uniEo dos coniuntoe e a

operagEo de adi96o de rerfr'sr6$a'!fO /r.ruOrdA p681v1s' ogtd uua descrig

COIIENTARIOS:

-

ilustrar a

9a?decomocolccarjuntosdoisconjuntosparaformarumnovoco!
Junto.Isto pode Ber expresso tarnb$l como trA unl6o de dols conjuntos/

6lgua"L a Um terceiro conjunto'r. 0 grau de abstragao 6 aquele da

descrigEo do conJunto, usa.ndo a convenclonaL representagao de co!

junto.Asec96o||DiscussHogeral|lgexatamenteprecedendo
nos

v6rlos graue. de abstragio, 6 particularmente relevante para a in-

trodugao da ndgina "14 e os conceitos que s6o llustrados' f reco -

mendailo que esta discussao sej a lida, antes da introdugao da ad1-

9Ho '
DonfveldadeecriQaodoconjuntopodemospassaraonivel,/

seguinte, d€ abotragaol aquale do ndmero associado com o conjuntco

Voc6 lemtrrard que nds a.bstrafmos uma' rlnica propriedade r1o conjuntc'

o nrlrnero de seu8 elementos. Por isso neete nfvel nds egtamos ope-

randocomntlmerosenEocomconjuntos.AoperagEocomntlmeros6

adig6o. Notemootque o sfnbolo para esta operagE'o 6 o convencLonal' /

o simboLo mals. Ern ambos os exemploor oo fim da pdgln? 1*' a adig

gao de dois ndmeros 6 descrita em tartTos da notagao n' Desde QUe a

notagao.neosnumeraisardbicoss6omelosalternativoede?s
crever ntlmerog, nds podenos escrever a ne$na equag6'o1 utilizando

numerals ardticoElr De fato, eota rlltima etapa na abstragao s9

ot0ata^0
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';6" feita mals tarde nesta secgEo. Naquele momento a equaQHo serd

esorlta ttx+1 2rr.

f importante que aB criangas compreendam a rellaqHo entre a

untEop oomo uma opera.gfio com conjuntosp a adigHo eomo uma opeta-f
a

gEo com nrlmerosr il tgualmente importante que elas estejam nuito/

conecientizadas da dietingHo entre estas duas operag6es. 0 uso de

diferentee sfmbolos de operagfro significa que as operag6es e6o :/

di sti ntas.

O primeirc exemplo de afli96o da pg. 74 dti dnfase ao parale

Ilsno, entre a operagEo adigEo e a operagEo unifioo S€ conslderarnq

mos sdmente a representagEo do coniunto naquel'exemplo, ndS en -

contramos um exato para}eliBII9 -para a uniAo de conJuntof Isto--6r*

a unlAo do conJunto cons'bi1-,.rf-d.c de um Bqlo- 9 o conjunto constLtui

do d3 un ganso 6 igrra.l ao conjuntc isnE'f:t#:riAo de un gans o e um /

gaLo. 0 ndmero de elenentos no ccnjunto constitufdo de um ga3'o',/'

mals o nrlmero de elementos do conjunto constitufdo de um Sanso 6

tgual ao nfmero de elementos no conJunto constitufClo de um gaaso/

e ut'l gaIo.

o segundo exenplo da adigaor tre P8. 14, torna elara a dife

entre a operaqio uni6o e e operagfio adig6o, O ntimero de 
"

no oonjuntO consistindo em urn 1e6o rnais o nt'n'rero de coisas
renga

coi sas

nO conjuntO ccnsistindo em uma zebra 6 igua.l ao nrlmero de ccliaa/

no cOnJunto consistindo en um carnelo e um leopardo, S€ nds consi-

derartqos apenas as representag6es Cos conjuntos, neste exempto' /

nds nfio temos una ilustragfie dc ccnjunLo un16o,' Os dois elernentos'

noconjuntorepresentatloiioir.eitac',osinaldeigualdade,nE,os6o
elementos tlos conjuntos repre3entados d esquerda do sinal de lguaI

dade. Quando nde adlcionamos nrimeros. use.ndo a notagao g, podernos

lgnorar a ldentldade dos elenentos do conjunto e considerar s}men

otoaraGl
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daquelee erementos.

?rocedlmentos sggeridos;

L) Revlgr"r o concelto de unl6o de eonJuntos, eolocando exernplos de /

conJuntp unl6o no quatlro.trembrar As erlangas que estamos reunin-

do conJuntos.

Z) Colocar as mesmas representag6es de conjuntos lmediatarnente abai-

xo daquelao ns,Er llustrag6es da unlio de oonjuntos" Ponha rfhtr aa/

frcntc de cacla una das representag6es de conJunto e pega io crlaB

gas dlzerern o que isto slgnifica, Depols de ter obtido a resposta

de que lsto stgntfica ndmeror ou o ndnero de coisa no coniunto' /

explique que podemoo adtcionar ndrleros de ta1- modo que o resulta-

do 6 urn tercej.ro ndnrero, Saliente que iuotamente, quando reunio

mog dols coniuntos Para formar urn terceiro conjunto rae n6a /

adicionarmog os nfimeros associados c6n os dois conjuntos' o resul

tado 6 o ndmero assoclado com o 30 conJunto'

3) Coloque o s{mbolo r:rais no seu prdprio lugar e expllque que isto /

stgnifica que adicionamoE dois ndmerog. Jrembre que o sfmtrolOrrU il

olgnlfi"* qr"$Sonjuntos est6o erT uni6o ou colocados juntoo e ? '/

efmbolo rr -f rr significa que os ndmeros s6o adicionados Juntoo' I

Acrescente o simbolo tt = tt para completar a equa96o"

4) preste ateng6o para o exemplo no alto da pdgina 74' Saliente We/

a frase ttcolocando conjuntos juntosl explica o primeiro exernplo'/

Uee o t6rrro ttuni6o de conjuntolrasslm como rrcolocando conjunto' /.

juntoe|l.Voe6podepediracriangaquedigaoqueasentengad'iz,
'pode ser algo cono o segulntet rrA uni6o de un conJunto de urn pato

pr6to com o conJuntc de um fato branco 6 igual ao conjunto de I'lm

pato pr'dto e urt Pato branco '
5) V6 para o seguinte exenplo na pdglna e expllque qte a frase tradi

lalaa0sl



Conentdri os:

En cada un dos exercfclos destas pdginas, nostramos um €xep1rplo de uni6o de conjuntos e un protrlena d,e adigEo de nrjnerosrusando a notag's rlr Observe gue .na pigina 75, o prineiro exerctcio /enfatiza o paralellsno diretcr para a operagEo unlHorenquanto o sSgundo exercfci. enfatiza a criferenga entre acricionar ndneros e co

t0taar
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o exernplo iluetra. Pega As erlang

.rotagHo 1. Relacione 6ete exernplo

no quadro, como uma lntrodugEo a

a

o
a

tlilaaaa

cionando ntlrneroeI nos diz o que

gas que dlgan o significado da

com oB exemplos que vor9 9"Ioca.
adl96o, Enfatlzercu' co::r3,.mgto eoa 6ste exemplo, o paralelisrlo en-
tre a operagEo un16o e a operag6o de adig6o.

6) Indiqueoque o dltino exernplor n& pdgina 74, nos nogtra que adlcio
nando nrlrneros n6o 6 o rnesno que colocando conjuntos juntoo, T.sto,/
6 porque a notagEo n significa que nde estanos edrnente interessa
dos ern quantos el-ernentos exieten e nEo. en quais s6o os erementos,
lernbre-os novamente de que a notagEo n se refere ao ntimero sdmentel
e pega-Ihes os,ndraeros a.os quals a notagdo particular, n8ste exem-
plo; se refere. tles serlarn capazes de the dizer que a primeira no

tagEo representa raa, que a Za notaq[o representa um, e que a nota _

gEo que ocome A Oirelta do sinal tg;uaI representa dois. Chane aten
gEo para o sinal iguaI. lembre Ae criangas que $te slgnifica que /
nds devenos dizer a negna colsa na notagHo de um lado claquele oina1,
cono estarnos dlzendo no outro " A notag6o ocorrente A direita do /
sinal iguar refere-se a duas coieag, por isso, o sinbolo para /
igualdade lndlca que deve haver duas coisas na notagSo no outro /
lario; As criangas podem contar o 1e6o e a zebta para determinar /
que hd, de fato, duas coisas^

BrsrNAlr"po _AS P{cINAq 72176. I 77.



a

.,o

-13-
aarattaaa

exercfato 6

e o exenplo

locar conJuntoo Juntoa.Na pdglna 76, o prineiro exercfelo aponta a
diferenga entre as duas opera96ee, enquanto o segundo
ume lluotragEo do para1elior',ro entre o exenpro da uni6o
da adlg6o.

Na pdglna'l7r on exercfcioE s6o llustrag6eo da naneira pela qual
a adlgEo de 6 unreros difere da unl6o de eonjuntoe, Em nenhua rtos
exerofclog estEo os particuleres obJetoa desenhados na notagEo n
para a goma dos raegr"los otrJetos, asoln cono aquBres representaclog /
nas -dadas notag6es B. Novamente deverla ser enfatlzado que a nota-
96o I lndica que nosso lnter6sse eetd no ndrnero de coisas odnente.
][6o estanos preocupa.dos con o que os objetoe possan de fato setn/
Na equagao tratando con e adigEo de. nrineros, o mesno ndnero de ob-
Jetos deve oer r'opiesentedo r?e un lado do elnal igual assin eono /
no outrg.

, PR0C,Epn,IIrvTos flG,EBIDOST

1' Dlscuta o prinelro exerafclo rla pr{gina ?b eom es crlangao. Depois/
de dlscutir a llustragHo do eonJunto unlHor pega as crlangas para/
que digan o stgnlficado do novo efmbolo r + rr. pega que digarn quaio
os dois adrneros que estanos adlcionan-dop naquele exernplo. Explique
que a tarefa d encontrar uma notag6o h que repreoente o mesno ndne
ror oolqo representararn as duas dadas notag6eo I adicionadas juntas.
rsto pode seI concLufdo pela sinrpreo contagen dos objetr:s desenha-
dos na notagao n, oeornendo A esquerda do slna:. lguaJ.. 0 nesno ntf-
mero de otrJetoo deve ser desenhado na n.tagEo l que d a resposta.

2, Discuta o segundo Sxerefclo de naneira sernelhante. voo6 pode lndic
car que procurando una respoota, nde n6o estanog procurando og neg
nos obJetos representatlos no exercfeio, assln con.'l flzenoo con a /
uniHo de eonJuntos, nas estanos procurando o nesno ndnejrg de obJg
tog.

aaaaa
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j, VoeS dcscjard-r;roylvclmcnte,,dcsigBaft' as l:d:inas 76 c 77-Pa-
rc. sercn dodas5Ln$ependb&cilcBtpi tr rc^oncndado eu.er qucndo io!1;

^Ar.plci;af ,-vo^6 diseuta todos bg sctrs 3;issef.rlos nom as -riangas.
As ,:gia.ngas podcrn scr cneorajadas a vcrbalLsar algum;-.s das

cqu-iag$cs. Enfatizer il3stas disruss5cs, o pa.Be1 ccntrcl c1b sinal
i3'ua1, No-bc q.uc 3tc nos d.iz q-uc o mcsmo nrlmcro :rodc scr rcprcsct
tado de cada ].ado do sfmbolo,

TRAtsA}].IO SU!IE{,f/J{TAR ;

fun relagio a6stcs,clicre{ej-os r os o-uais most,:r.m. o lrarl'r]-c-
lismo cntrc a unifro-db ^onjuntos c adigio do ndrlcros, voe6 i:odc
clcscjar voI-talrr:)oueo o Joueor &o n{vc} eonercto dc:lenigular,/
eonjun'Eos dc r:ois.:s,c r:oJ-oear ao.ucJ.as ^oisas juntasr ll..ra for-
;ilar novos -,onjuntos. ftm rc1.agio a 6stcs objctosr-\,0"6 porlr: .oll
tr.r os elcrocntos dos ^onjuntos c indii,ear a ay:lieagfo cJa,ndi-
glo dc ndmcros para a oombii,nagio dos eonjuntos dc .:oisns, Se /
voe6l n6stc instantc, r:o1oea junto um eonjLln'go dc dois-objctos
eon trm eohjunto dc um objcto, cnta.o as ^uiangas podcm ^on-bi.r os

clcmcnlos no ^onjunto que rcsulta, l?ara -oneluir qLlc a r:s'.;osta
6 tr6s.
ENSII'{A}IDO AS PtrGINi..S 7E e 79-.

Comcntfrios:

-._TLn-o a. mSreoro* udc.ndo a notagio I{C .'ontinuada ^om

os-cxcrefrios nas-1g6$ines 78 c 79, Voe6 notard quc os clicx--
e{^ios,nio raais edneJ.ucrr ums. ilustragio da-urniSo dc clois .og
juntos. As ^riangns dcvcm, cntrdtAntor scr ^ons"icn-bizacies d.o

para.lelismo po.ra a. olrerag5o urniio .
0s problcmas na adigio, e.l)rcscntados acluri, sfio c:catamcn

tc-do rlcstlo tipo, o.uo r.ciuclcs ei)rcscntad.os nos l:ri;rroj-ros cticf-
,.eI.ios dc adiglo. l[osti'am qurc o nrfurcro >assoeiac]o ^otl un 'orr:

junto, ;.diej.onado e.onflicro Jasso,:ia.il.o a outro -otLjr;.nto, 6 /
igua3- ao nfmcro asso.iado .om o tcrcciro ^onjLlnto, llovamen-
tc o 1:roblcme. podc scr p6sto, .,l t. J

o.r.., rvll
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blena pode ser p6sto, lnrllcando que o exercfcio 6 una sentenga in-
conpleta; que a Linha pontuada indlca que una parte rla sentenga es

tA faltand.o. o prooedinento, para corlpl-etar a sentenga, 6 "r"on- /
trar entre a seregE.o de possfveis respostas, ur,ra, a qual se coloca

c1a na linha pontuada resultaria nuna sentenga verdadeira, o sinal
a

igttal' lnrlica a reJ-agEo que rleve existir entre o t6rro rlaricl e o tGI

rlo que erlcolhenoo, cono una resposta.Ern outrag palavrase o fle smo /
ndnero Jeve ser repregentacio no outro lario rio sina.l cle igual asein

corlo 6 representado no outro. Usando a notagHo N, lsto 6 un B,$oun-

to sinpleo, PreeiBa.-B€ sdqente contar o ndriero tle obj eto s desenha-

dog na dada notag6o, e entEo encontrar a notagfio, entre as possf -
veis respostas que representan o nesno ndnero de objetos, Nfro esta

mos procura.ndo exatanente o"q nesnos otrjetos nas o nesno nfnero de ob-

j etoo. Isto 6 inrii ca.do pela notagEo No

. PROQIpTIIINIO S_SUGTRIDOS I

L, fntrocluzlndo a pdgina ?8, chame a atengEo para a notagio N que in-
clica que estanos trabaLhando con ndneros. Pega As c::iange,s que di-

1in o que o sfnbolo rf rf significa. As respostas r;oden ser algo /

Llno'rt1e nos diz que adieionenos nrinerog" our 'tt].e slgnifica que

n ) clois ndnerog eetEo adieionadosrr, etc. Voc6 tanl;6n pocie pergan'/

. ;, r o que sEo os do is ndneros que estarros adi ci onando.

t" .,)irija a,tengEo para o sdnbolo r' I' e en ciiscusEo obtenha rlas cri-

anga.E, o significado d6ste sfnbolo no problerea. Xlas rleven ser caP,?

zes c1e tiizer A voeQ Oue 6te significa que oo riois ndlreros adiciona

dos juntoo ( ) eHo o rnesno lue outra coisa. CYtarne stengEo para/

a linha pontuada que inrii ca que "algo I estd fattando. Naturaluen'- c,

utaa elegante verbalizagFo rlestas sentenga.s n6o seria requeridarnas.

. berq porleria estinula.r alguna preeis6o, no ca.so rlos t6rnos t6cnicosc

f . Discuta o procerlirnento para cncontrar a resposta correta passandc

i cco oc
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eono 6re 6'dado. A clada n.tasao N inrlica que dois nals

tlrl 6 iguaL a a.Lgun ntlneror Para rleterntnar o que Sete ndnero 6, 
^ /

crianga porle sinplesnente contar oE objetoe desenharloo, nas dadas /
notag6eo N. 3La aoha que o total E tr0s e assin conclul que o r'.'-:'

ar
posta que 3te seleclona deve ser uma.notagfro para tr6o, e que a ng

tagEo N cleve repreeentar trde coiea.e. Novarrente o signlficedo <1o /''

sfnbolo lgua1 6 Ae vltal inportfincla. 0 nesro ndnero de objetos c1e'"

ve,ger desenha.do nun Larlo clo stnaL lgual, coyyro o estfi.o no outro Ia-

don

4, Pega que as,crirngao eontinuem e conpletem os exercfcioe rlas pfg.:..'

nas ?8 e ?9. Eetlnule-as, para verificof-lhes a. re sp;,st:. :scoLhida

depois de na.rcer o conparti.rento para concluir, se a sentengatte-/

suLtante desta escolhap 6 ui"ra oentenga verrlarleira. Elas rieven con,-

siderar a sentenga conpJ.eta, isto €, a sentenga que resulta.ria se a

. reeposta selecionada estlvesse no espa.go en branco.

5. Discuta os exeref ei oe conpletados cor.fr as criangasr con 6nfase s6bre

a representag6o da. sentenga que resulta de seleej onr? trrF resposha'/

particrrlar. S€ una raspogta lncorreta d sugerida, cologue esta res-

poota n6ste e6pago a ser preenchldo e r.rostre, contanclo, que a propo

sigEo resultante nHo 6 verrladeira.

couImIT.(Rross

Nas pdginaE 8Q e 81, os exerefaioe eonsisten de urna equagio en*/

volvendo adi 96o, representada t8rnos por ambas aE Ylnto^! -i

nunerais ar{btoos. Oe doie ntlnerosl a ser0m adicionados, eHo ret)]"e-

sentadog pe}As notag6ee N, enquanto a sc,na 6 representacla po1. Un 1ri

neral ardblCoo A tarefa nlstes exercfcios 6 conpletar a nesna €QUor-

gio expressa lntelraytente, en t$rrros de nunerain ardbieos,. Parn r'r-'

ler iSto, a crianga preclea ednente tradUzlr o nrine ro, expressLl pc*
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A-Ia notagEo N para un nunera.l- *i.dbico, e egorever aquAle nuneral no/

espaqo inecliatanente aba.lxo cia notagEo N. Un exemplo <ia conpJ.enenta

gHo de tal exerofcio d claCo no a.Lto da pdglna 80. 0B nuneraio, ets-/

sritoe en o6r, incilcar:r as reopostas que serlan egcrltao peloe estu-
clantes.

tfa p6$ina 821 parte r1e una equagEo 6 clatia e a tarefa d conpletar

a equagE.o. f sto envolve a rleter.rrinagHo rla sor.ta rle rlclls ndnero a da-/
dos. Novanente, un exe:eplo rie ndtocloo para eonptetar o exercfcio 6

r:ostrando no alto da pdgina.

Refira-se ao exenplo no aIto.rla. pdgina 80. fnclique que'a aquagio

noo 6 da.da na pr[neira linha. Pega as crlangas leren o que eeta se3

tenga dtz. Elag poderiam Ier ou'rO nrirnero de eol;as no conjunto /
conslstinclo cle un eangurd nais o ndnero de eoisas nun conjunto con-

sistindo de un leopardo € lgua1 a. dois rrou, rr Un nais url iguala dois!i

Jlirija. a atengEo para a segunria linha, e indique que aquilo que 6 /
-4soli cltadcl nEstes exeref cios 6 escrever a ""resrla equagEo, usanrlo /

apenes nunerais Ardficos, Sa.liente que porierros fazer istorsirrples/
nente, nuriando a notagHo N para nu,reral 3.ribico que represente c .'

resr"ro ntlnero. A,ssin, ciesrle qrle o nd"rero rie eoisas nun conjunto cot:-

sistindo c1e un eangurd 6 un, o nu::rera.I rrlr' 6 escrito i'recliatanente/

abaixo.

5. fncentive as eriangas para. lerem a equag-ao eonputacla prr elas rer-/
'nas, quando tenhan a.cabarlo un exerefclo. EIas tleven esta.r conscien-

41

tizadas de que atequagF.o, eonpletada na oegunrla linhal diz a neoria,/

, eoisa que a equagEo na

4i Introrluza oE! exeref eiog

alto cla pdgina. Saliente

f,srros dando tlois nrirneros

pri:reira 1inha.

ria pdgina 82, corn referBncia ao exenplo do

que aqui a equagio daria 6 inconpleta, Is-

que estEo para ser aclicionarlos juntos para

6!11i4
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igualaren un rnlrnero par{leufar, }Io exenplo, o ntlnero de eoLsas no

conJunto conBtettndo de Um cangunf, r:ale o ndrnero de ooieas no coni
junto consletindo de l,tu leoparclo, d lguaI a rlolg. o nuneral u1t, 6 /
escrito no espago cIaro, ,nornu" que o nuneral que nrie escre\ren osr/
no espago yago l nfrelta tto sinal. de igual, cleve rdpresentar o uea
mo nd*erot, assln cono d repreoentado pelas notag6es I esquerda r1o ,/
sinal lgual. tri1l outras palavras, o ndnero de colsas rlesenhadas i
esquerda do e1nal lgual eerd o ndnero cuJo nuneral nds escreverosa
Isto indlca que nds podernoE detervnlnar aqutle ndnero pela contagen

dos obj etoe na repreaentagEo rlarla pela notagio, No oegundo exercf-
clo podenos oontar ttlr?r1 rt para eonolulr que un qais rlols 6 iguat /
trBs.

t:
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